

奋战“十五五” 向海图强逐浪高

“五海”协同突破 西海岸新区夯实海洋强国战略支点的坚实地位



青岛西海岸新区海西湾船舶海工产业基地。西海岸供图

海洋是高质量发展的战略要地。作为以海洋经济发展为主题的国家级新区，青岛西海岸新区肩负着“打造海洋强国战略支点”的使命。“十五五”期间，新区海洋生产总值从2020年的1395亿元攀升至2024年的2120.7亿元，年均增长约11%。其以占全国2.01%、全省11.8%、全市40.6%的海洋经济份额，以及占自身GDP40.3%的权重，以科技兴海、产业强海、向海开放、生态养海、陆海统筹的深刻实践，夯实了海洋强国战略支点的坚实地位。

统筹布局与体系重构 筑牢向海图强“四梁八柱”

“十四五”伊始，新区开启了从体制机制到政策体系的深刻革新。

针对“九龙治海”困局，新区整合工委科技委和海洋委职能，设立工委科技和海洋发展委员会，构建起权责清晰、运转高效的管理体系，实现政策制定、产业发展、科技创新一口归集，“一张蓝图绘到底”。

新区构建了“1+3+3+1”现代海洋产业体系，以《关于突破发展海洋经济建设海洋强国战略新支点的行动方案》为总纲，相继出台现代海洋产业、海洋新质生产力等行动方案。2025年，更是密集发布招商引资、金融支持等文件，形成从顶层设计到要素支撑的完整政策链条。

港口是海洋经济的“棋眼”。“十四五”期间，青岛港新版规划获批，董家口建成第二座40万吨矿石码头及全省首座“双泊位”LNG码头；前湾港建成亚洲首个自动化码头，屡次刷新世界纪录。2024年，青岛港货物集装箱吞吐量分别达7.1亿吨、3087万标箱，分列世界第四位、第五位；集装箱航线达230条，密度居北方港口之首，国际航运枢纽竞争力领跑东北亚。

科技赋能与产业跃迁 激活蓝色经济“内生动力”

新区坚持以科技兴海、产业强海为双翼，驱动蓝色经济腾飞。

古镇口融合创新区集聚了中国科学院海洋大科学研究中心、中国海洋大学西海岸校区等7所涉海高校院所，形成国内最大的海洋学科群。目前，全区汇聚12家“国字号”涉海科研平台，各类涉海创新平台达311家，成为深海开发与海洋电子信息产业的前沿阵地。

为打通转化“最后一公里”，新区启用山东省海洋科技成果转化中心、上海技术交易所（青岛）科创服务中心，设立专项基金支持项目转化。通过引才机制，新区涉海合作院士达32名，海洋人才总量达8.6万人，形成“平台聚才、人才促创”的良性循环。

科技势能推动海洋经济实现“四个转变”：创建全国首个深远海绿色养殖试验区，“深蓝”系列网箱开创全球温暖海域三文鱼养殖先河；发布“灵琅八鲜”

品牌，推动渔业从“卖产品”向“卖品牌”跃迁；补齐船舶海工设计短板，全球首艘15万吨级智慧渔业养殖工船“国信1号”、亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置“海葵一号”等“大国重器”在此交付；国内首个免疫抗肿瘤海洋药物BG136进入临床Ⅱ期，组织工程级海藻酸钠打破国外垄断，建成全球最大综合性海洋基因库；投用全国首座海水漂浮式光伏项目，发布全球高分辨率海洋AI大模型“琅琊”1.0，前瞻布局海洋新能源与电子信息产业。

开放生态与和谐共生 拓展海洋治理“全球视野”

新区以开放拥抱世界，以绿色守护蔚蓝，展现中国方案的担当。

新区落地全国唯一的联合国“海洋十年”国际合作中心，获批成为实施伙伴，成功举办多场高级别国际活动。依托青岛自贸片区，形成358项制度创新成果，其中“蓝色自贸”统计核算、进口原油“先放后检”等模式获全国推广，营

商环境显著优化。

新区近岸海域水质连续4年优良，灵山湾获评全国美丽海湾优秀案例。通过“蓝湾整治”修复岸线150余公里、湿地1200余公顷，唐岛湾发现全省最大海草床。在“蓝碳”领域，获批气候投融资试点，落地自然碳汇研究院，促成全省首笔海洋碳汇交易，灵山岛成为全国首个“负碳海岛”，生态产品价值核算近6亿元。

新区建成全国首个智慧海洋综合管理平台，构建“天空地海”一体化监管体系；探索海域立体分层设权，出台省内首个“依港管船”文件，推动海洋治理向精细化、智能化、法治化迈进。

站在“十四五”与“十五五”的交汇点上，青岛西海岸新区正以一场从战略到体制、从科技到产业、从开放到生态的系统性变革，成功锻造出海洋强国战略的坚实支点。一曲更加雄浑壮丽的蔚蓝交响，正在这片承载着海洋强国梦想的热土上激情奏响。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 栾丕炜 通讯员 李涛 王少峰

市南区智力运动会开启健康新风尚

参与者涵盖5岁至70岁各年龄段 设竞逐魔方、够级等10个项目

本报1月5日讯 近日，市南区第二届全民健身智力运动会在青岛银座商城落幕。本届运动会以强化全民健身发展为理念，通过赛事互动交流促进棋牌运动发展，共吸引了来自全市各年龄段近2000名市民热情参与，进一步推动了智力体育运动项目的普及。

据了解，本届智力运动会共设置魔方、竞速叠杯、围棋、象棋、国际象棋、五子棋、够级、斗地主、保皇、飞镖等10个项目，兼顾传统棋类与现代益智运动，满足不同群体的兴趣需求。本届智力运动会参与者年龄跨度大，涵盖5岁至70岁各年龄段市民，体现了全民参与、全龄共享的特色。赛场内，在象棋、围棋赛区，老年选手屏气凝神，在楚河汉界、方寸棋盘间运筹帷幄，展现沉稳博弈的智慧风采；在魔方、竞速叠杯赛区，少年们手指翻飞，彩色方块疾速归位，叠杯收放间响起富有节奏的咔嗒声，现场洋溢着速度与激情；在够级、保皇、斗地主赛区，牌局风云变幻，青岛方言不



够级赛区气氛热烈。市南区教体局供图

时响起；在飞镖区，一声声“嗖”的破空声与掷中靶心的闷响，为这场智力“交响乐”添加了有力的顿点……家庭组队、朋友结伴，通力合作、笑声不断，展

现了智力运动独特的社交魅力与欢乐氛围，围观者也沉浸于这热烈的智力交锋之中。

本届赛事场地分别设于奥帆中心

及青岛银座商城，为赛事提供了“美景+消费”的良好氛围，吸引了大量市民、游客驻足观看。场地联动提升了赛事观赏性，更将全民健身理念融入景区与商业场景，形成了“体育+文旅+消费”的多元融合效应。

据介绍，近年来，市南区立足体育惠民，推进体育民生工程。持续加大对全民健身的投入，满足广大市民对体育赛事的需求，先后引进多项特色IP精品赛事，区域内“月月有赛事、周周有活动、日日享健身”的氛围更加浓厚，居民生活品质和体质健康水平日益提高。本届全民健身智力运动会的举办，是市南区深入贯彻全民健身国家战略，丰富群众体育文化生活，推动体育产业多元发展的重要实践。接下来，市南区将继续创新赛事形式与内容，打造更多元、更具吸引力的全民健身品牌活动，让“活力市南、健康城区”的理念更加深入人心。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 张琰